

РЕСПУБЛИКАЛЫҚ
ӘДЕБИ-КӨРКЕМ
ЖУРНАЛ



Ақпарат

2014-6(37)



ФАРИЗА 75
ақынның
туғанына ЖЫЛ

**НАЦИОНАЛЬНОЙ
АКАДЕМИЧЕСКОЙ
БИБЛИОТЕКЕ
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН –**

10 лет!



НАЦИОНАЛЬНАЯ АКАДЕМИЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН ЯВЛЯЕТСЯ ЭТАЛОНОМ СОВРЕМЕННОЙ БИБЛИОТЕКИ ТРЕТЬЕГО ТЫСЯЧЕЛЕТИЯ, КОТОРАЯ АКТИВНО ИСПОЛЬЗУЕТ НОВЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ДЛЯ ЗНАЧИТЕЛЬНОГО РАСШИРЕНИЯ СВОИХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ. МИССИЯ БИБЛИОТЕКИ ЗАКЛЮЧАЕТСЯ В СЛУЖЕНИИ ОБЩЕСТВУ, НАЦИОНАЛЬНЫМ ИНТЕРЕСАМ И ВОЗРОЖДЕНИЮ ДУХОВНОСТИ НАРОДА; СОДЕЙСТВИИ АКТИВИЗАЦИИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО ПОТЕНЦИАЛА ПО ВСЕМ НАПРАВЛЕНИЯМ СВОЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И УМНОЖЕНИЮ ИНФОРМАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ СТРАНЫ; ФОРМИРОВАНИИ КАЧЕСТВЕННО НОВОЙ, АДЕКВАТНОЙ ОЖИДАНИЯМ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ СИСТЕМЫ БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ; СПОСОБСТВОВАНИИ РАЗВИТИЮ АСТАНЫ КАК НАУЧНОГО, КУЛЬТУРНОГО, ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ЦЕНТРА СТРАНЫ.





Открывшаяся 10 лет назад по инициативе Президента страны Нурсултана Абишевича Назарбаева, Национальная академическая библиотека сегодня – это один из известных культурных достопримечательностей столицы. Развиваясь вместе с молодой столицей, библиотека обогатила духовную жизнь Астаны, стала маяком в водовороте культурной жизни.

Республиканское государственное учреждение «Национальная академическая библиотека Республики Казахстан в городе Астане» было создано Постановлением Правительства страны № 461 от 23 апреля 2004 года. Торжественная церемония открытия библиотеки с участием высоких гостей – Главы нашего государства Нурсултана Назарбаева и мэра Москвы Юрия Лужкова, а также известных государственных и общественных деятелей, творческой интеллигенции, учащейся молодежи состоялась 10 июня этого же года. Президент отметил, что деятельность нашей библиотеки придаст дополнительный импульс развитию культуры и науки в нашей стране. А мэр Москвы преподнес библиотеке первый подарок – 3000 (три тысячи) книг. Гостей встречала генеральный директор Национальной академической библиотеки Бердигалиева Роза Амангалиевна, кандидат исторических наук, профессор, президент Библиотечной Ассоциации Республики Казахстан, заслуженный деятель Республики Казахстан.

И 10 сентября 2005 года, по завершению организационных моментов, библиотека приняла первых читателей. С тех пор ее двери открыты для всех, кто намерен пополнить багаж знаний, расширить кругозор, быть в курсе событий в стране и мире.

Одним из ключевых в определении стратегии развития библиотеки стал вопрос о формировании фонда. Следует отметить, что начало этому важному процессу положила акция «Книжные сокровища - Астане». Продолжением этой доброй традиции стала акция «Бесценный дар!», стартовавшая в марте 2014 года.

Новые технологии, новые информационные возможности делали очевидным невозможность двигаться старым путем. Необходимо было принять принципиальное решение о том, какими будут фонды новой библиотеки в мире глобального знания и цифровых возможностей.

Решение было найдено – фонд Национальной академической библиотеки формируется на разных языках как универсальный по содержанию, разнообразный по видам и типам документов – традиционный (книжный) и электронный – это книги, периодика, видеофильмы, мультимедиа, альбомы, CD диски, электронные книги, аудиокниги на CD и DVD дисках, микрофиши. Библиотека формирует фонды и специальными изданиями: со шрифтами Брайля, звуковыми книгами, видеодокументами с сурдопереводом и субтитрами для людей с ограниченными физическими возможностями. Сегодня фонд библиотеки составляет 869 652 экземпляра изданий.

Со дня открытия деятельность библиотеки направлена на удовлетворение информационных запросов пользователей. Им



представляется широкий спектр услуг, включающий доступ к библиографическим, полнотекстовым электронным версиям статей, книг, удалённых информационных ресурсов. Таких как, Научная электронная библиотека, Справочно-поисковая система POLPRED.COM, Институт научной информации по общественным наукам, Электронная библиотека диссертаций Российской государственной библиотеки и т.д. К услугам читателей также предоставлены залы библиотеки, оснащенные всем необходимым оборудованием для полноценных занятий.

Развитие и совершенствование научно-образовательной среды, обеспечивающей повышение качества образовательного процесса, уровня научных исследований, невозможны без активного внедрения информационных технологий.

Так, в рамках Государственной Программы снижения информационного неравенства в Республике Казахстан на 2007-2009



годы Министерством культуры и информации РК на базе нашей библиотеки был инициирован информационный проект «Электронный государственный библиотечный фонд - Казахская Национальная электронная библиотека». Цель проекта - создать единый национальный каталог электронного государственного библиотечного фонда и единое электронное хранилище. Главная особенность проекта в том, что он позволил обеспечить доступ к информации каждому казахстанцу, независимо от места его проживания. Это особенно важно для жителей отдаленных населенных пунктов страны, которым нет необходимости выезжать из дома. Им достаточно иметь компьютер с доступом в Интернет. В связи с поручением, данным Президентом страны в своей программной статье «Социальная модернизация Казахстана: двадцать шагов к Обществу Всеобщего Труда», о необходимости расширения фонда Казахской национальной электронной библиотеки, работа в данном направлении актуализировалась. На начало года портал КазНЭБ посетили пользователи из более 50 стран, как Аргентина, Китай, Франция, Чили и т.д., загружены более 18 500 (восемнадцать тысяч пятисот) е-копий.



Одним из способов продвижения чтения, сохранения духовного наследия, привития бережного отношения к родному языку стала акция «Одна страна – одна книга», инициированная библиотекой и проводимая здесь с 2007 года. Ежегодно для всеобщего чтения путем голосования выбирается одна книга какого-либо автора. Первую акцию открыли знаковой для Казахстана книгой Абая – «Слова назидания». Книгой 2008 года стала «Лихая година» Мухтара Ауэзова, в 2009 году все читали лирику Магжана Жумабаева, в 2010 году – поэма «Я – казах» Жубана Молдагалиева, книга 2011 года - «Акбилек» Жусипбека Аймауытова, книга 2012 года - произведения Оралхана Бокея, в 2013 году - «Откровение» Фаризы Онгарсыновой и в 2014 году были выбраны повести «Запах полыни», «На вершине Учкары» Сайына Муратбекова.

С 2010 года в Национальной академической библиотеке Республики Казахстан при поддержке Министерства культуры и информации Республики Казахстан, в рамках редакционно-издательской деятельности, выпускается методический, научно-познавательный журнал «Кітап патшалығы». Основная цель издания – популяризация чтения среди населения; пропаганда культуры чтения, особенно среди молодого поколения; повышение внимания общественности к книгам и библиотекам, а также оказание помощи в работе библиотекарей.

Библиотека сегодня является тем учреждением, которое аккумулирует интересы широких слоев общества. Многофункциональность её деятельности, как социального института, открытость для всех членов общества дают возможность сотрудничества с различными учреждениями, организациями, движениями.

Во-первых, это интерес со стороны Национальных библиотек Содружества Независимых Государств и всего мира, который выражается в подписании договоров о сотрудничестве, соглашений об информационно-культурном сотрудничестве в разных формах: от совместных выставок, до презентаций передовых инновационных разработок.

Во-вторых, дипломатические представительства, аккредитованные в Казахстане, неправительственные организации выбирают нас в качестве партнера для разнообразных культурных, социальных проектов. Потому что атмосфера толерантности, дружбы и сотрудничества являются ее неотъемлемой частью. Открытие «Немецкого информационного читального центра Гёте-Института», «Центра изучения Индии», «Уголка Пакистанской книги», «Окна в Корею», «Тайского Уголка», «Библиотеки Турецкого культурного центра им. Юнуса Эмре», которые стали одним из действенных путей пополнения фонда, а также предоставление диалоговой площадки для различных международных организаций, тому подтверждение.

В-третьих, библиотека сотрудничает с международными правительственными, общественными, профессиональными организациями, является активным членом международных



библиотечных ассоциаций.

Удачным началом вхождения казахстанского библиотечного сообщества в мировое профессиональное содружество стал международный Конгресс чтения «Читающее общество – основа конкурентоспособной страны», который состоялся под эгидой IFLA (Международной федерации библиотечных ассоциаций и учреждений). А это значит, что профессиональное содружество библиотекарей мира признало усилия Национальной академической библиотеки в продвижении идей чтения.

Кроме этого, специалисты библиотеки ежегодно участвуют на Всемирном библиотечном и информационном конгрессе: Генеральных Конференциях и советах ИФЛА, которые проходят в разных странах мира, Международных Крымских конференциях «Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса». Являемся членами Библиотечной ассоциации Евразии. Безусловно, приоритетным направлением в деятельности Национальной академической библиотеки Республики Казахстан



является кадровая политика. Ведь грамотно и умело используя человеческие ресурсы, можно наиболее эффективно и в короткие сроки получить ожидаемые результаты. Формируя кадровую политику, мы, прежде всего, нацелены на обеспечение оптимального баланса численности кадрового состава и имеющихся потребностей организации. Учитывая специфические особенности нашей профессии (низкая оплата труда, непопулярность и т.д.), мы, прежде всего, активно работаем с нашими молодыми специалистами, всячески стимулируя их труд, повышая их интерес к профессии. Первым делом, в этом, конечно же, задействованы сотрудники, работающие в библиотеке со дня ее основания. Которые вместе с библиотекой прошли весь 10-летний путь становления, были свидетелями ее формирования, как одного из важнейших социо-культурных объектов столицы. Это наши коллеги Коспармакова Куляш Бектемировна, Абишева Амина Ануарбековна, Байжигитова Улбосын Онгаровна, Рахимбекова Райхан Куанышевна, Искакова Алмакуль Сатеновна, Корабаева Айман Аширбековна, Баянова Зухра Сайлаубаевна, Сейилова Айсулу Жиенгалыевна и многие другие.

За 10 лет Национальную академическую библиотеку Республики Казахстан возглавляли несколько руководителей, которые внесли свой индивидуальный вклад в ее развитие и процветание. В июне текущего года генеральным директором назначили меня. Учитывая высокий статус учреждения, несомненно, это большая ответственность, требующая высокого профессионализма, лояльности в решении некоторых вопросов, гибкой организационной и кадровой политики. Каждый руководитель, оправдывая оказанное ему доверие, привнес в работу библиотеки качественные новшества, направленные на совершенствование ее услуг и имиджа в обществе.

Моя работа на посту генерального директора сориентирована на улучшение материального состояния библиотеки, усовершенствование ее деятельности и укрепление технической базы.

Одним из новшеств, призванных привлечь в библиотеку новых пользователей, особенно, нашу молодежь, стало подключение Wi-Fi, которая позволяет в любой точке библиотеки иметь доступ к Интернет.

Конечные потребители наших услуг - читатели. Поэтому одним из основных функций библиотекарей является привитие им культуры чтения, любви к чтению. Причем, желательно, с раннего возраста. Выполняя эту почетную миссию, администрацией Национальной академической библиотеки Республики Казахстан было принято решение о создании Центра детского творчества «Шанырак», открытие которого состоялось 1 сентября. Это нововведение позволило решить актуальную проблему некоторых наших читателей, которые в силу субъективных причин не могут отвести своих детей в детский сад или оставить дома на время посещения библиотеки. Помня о том, что сегодняшние малыши – это потенциальные читатели нашей библиотеки, мы предлагаем им развивающие, культурно-досуговые программы, направленные на



формирование литературных интересов, повышение их культурной грамотности и интеллектуального уровня.

В системе государства библиотека является важным социально и культурно значимым объектом, диалоговой площадкой для творческой и научной интеллигенции, которые находят здесь пищу для размышлений и профессиональных дискуссий. По статистике, большую часть пользователей библиотеки составляет молодежь: студенты, учащиеся и т.д. Как мы уже говорили, возвращение будущих интеллектуалов страны, которые через несколько лет встанут у руля государственной машины, является прерогативой библиотеки. Поэтому актуализировалась работа клуба молодых поэтов «Жансусар», который единогласным голосованием членов клуба переименовано в «ТӘЖ» (Тәуелсіздік. Әдебиет. Жастар). В рамках деятельности клуба проходят презентации книг молодых поэтов и писателей, встречи со старшими коллегами ... Таким образом, дается своеобразная путевка в большую творческую жизнь начинающим мастерам пера.

Подчиняясь своей миссии, которая заключается в служении обществу, национальным интересам и возрождению духовности народа, Национальная академическая библиотека Республики Казахстан, впервые в Астане, открыла Музей книги. Это масштабный проект, призванный сохранить для наших потомков редкие книги, рукописи, мемуары, реликвии и раритеты, имеющие огромную культурную ценность для мировой истории. Двери нашего музея открыты для всех желающих

соприкоснуться с великими творениями лучших умов человечества, которые оставили после себя бесценные творения, составляющие огромный пласт общемировой культуры.

Верное управление человеческими ресурсами на благо развития библиотечного дела в стране требует взвешенного



подхода и, внедряемого в современном обществе, системы менеджмента. Для поиска ответов на такие злободневные вопросы, как «Как повысить имидж библиотеки и библиотекаря?», «Чем заинтересовать читателей?» и других необходимо использование маркетинговых исследований, которые фокусируются на понимании поведения, желаний и предпочтений потребителей, т.е., наших читателей. Поэтому для расширения и актуализации роли библиотек в культурной нише общества мы открыли Службу науки, менеджмента и маркетинга, функции которой заключаются в слаженной организации управления библиотекой, налаживании внешних связей с другими структурами, формировании и позиционировании положительного имиджа библиотеки.

2014 год стал знаковым в судьбе Национальной академической библиотеки Республики Казахстан - мы прошли аккредитацию и получили все права на занятие научной и научно-технической деятельностью. Мы утвердили новый Устав библиотеки с изменениями и дополнениями, которые значительно повлияют на качество нашей работы в сторону повышения.

Позитивные сдвиги, произошедшие в библиотеке за последние несколько месяцев повлекли за собой увеличение спроса на ее услуги. На сегодня в среднем ежедневно библиотеку посещают 600-700 человек. С начала года было зарегистрировано 7965 новых пользователей. А количество дистанционных читателей (зарегистрированных удаленно), по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, в два раза больше. Одним из путей привлечения читателей в библиотеку является оперативное, качественное удовлетворение их запросов. Библиотека, наряду с традиционным обслуживанием, предоставляет услуги электронного каталога и «Виртуальной справочной службы». Так, с начала года 11 164 человека получили ответы на свои дистанционные запросы.

Дорогие друзья! Национальная академическая библиотека Республики Казахстан стоит на пороге второго десятилетия! С чем мы пришли к этому дню? Сегодня мы с уверенностью можем сказать, что наша библиотека в мировом культурном пространстве позиционируется как центр знаний, духовного согласия и единения, способствующий социокультурному развитию общества. Коллектив библиотеки намерен и дальше продуктивно работать на благо процветания библиотеки и государства. ♦

